

**Комплексное мероприятие по внеурочной деятельности с учащимися 5-6 классов
(с использованием УЛО)**

Руководитель Соколова Е.В.

**Марафон памяти «Мы помним»
(Ко дню российских орденов)**

Ведущий 1: Добрый день, уважаемые гости, дорогие учащиеся и учителя. 9 декабря наша страна отмечает День героев Отечества. Эта памятная дата была установлена в 2007 году.

Ведущий 2: День 9 декабря был выбран не случайно. До 1917 он был посвящен чествованию заслуг георгиевских кавалеров. В настоящее время страна чествует Героев Советского Союза, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы, Героев Социалистического труда и Героев Российской Федерации.

Ведущий 1: Все может родная земля: накормить своим хлебом, напоить из своих родников, удивить своей красотой. Вот только защитить сама себя не может. Поэтому защита родной земли – обязанность тех, кто ест ее хлеб, пьет ее воду, любит ее красотой.

Ведущий 2: Людям за их трудовые и ратные подвиги даются награды, почетные и уважительные звания. Самое высокое звание из всех – защитник Родины.

Когда опасность грозит родной земле, люди любой профессии становятся воинами. Наверное, воин скрыто живет в каждом из нас. Но только это до грозного часа скрыто.

Чтец: Славных лиц в России много:

Тех, кто край родной любя,
Укреплял Державу строго,
Не жалел в трудах себя.
Тот эскадру вел отважно,
Тот солдат, тот славный князь.
Дел узор вплетали важно
В историческую вязь.
В сердце каждого потомка
Оставляли яркий след
Честной службой, битвой громкой,
Славой доблестных побед,
И открытием научным,
И правлением с умом,
И стихом красивым, звучным,
Светлой жизнью со Христом.
Нить истории прекрасна
Златом добрых, славных дел.
Жизнь того лишь не напрасна,
За Отчизну кто радел.

Ведущий 1: Наградная система России берет свое начало в славных воинских традициях Древней Руси. В те времена отличившихся на поле брани или на придворной службе поощряли деньгами, кубками, шубами из дорогих мехов, атласными и парчовыми

кафтанами, дорой отделки оружием, земельными наделами и поместьями. Позднее для награждения своих дружинников удельные князья Киевской Руси начали чеканить специальные гривны из золота и серебра, которые награжденные носили на шее или пришивали к головному убору.

Ведущий 2: При Иване III, поднявшем престиж Руси, роль наградных знаков выполняла иностранная валюта в виде крупных серебряных и золотых монет. Например, золотой португал (большая португальская золотая монета весом почти 40 граммов) с цепью для ношения его на шее мог получить только великий князь. Менее же легковесную монету, отчеканенную из серебра в русских княжествах, получал простолюдин независимо от того, кем он являлся: стрельцом или пушкарем, боярским человеком или охочим, казаком или иным выходцем из войсковой челяди. Эти знаки отличия специально золотились и имели небольшое отверстие, чтобы удостоенные могли пришивать свою награду к головному убору.

Ведущий 1: Такие награды существовали и в первоначальный период царствования Петра I. Так, за взятие штурмом турецкой крепости Азов 18 июля 1696 года Петр пожаловал командующему русскими сухопутными войсками А. С. Шеину не только первый в истории русской армии титул генералиссимуса, но и наградил его золотым в шесть червонцев, рядовых солдат и матросов, отличившихся в этой баталии, пожаловал золочеными копейками.

Ведущий 2: Первый на Руси орден, названный орденом Андрея Первозванного, появился 30 ноября 1698 года как высшая награда за воинские подвиги и за особое усердие в государственной службе.

Что же представляет собой русский орден-первенец? Он состоит из двух знаков: креста и звезды. Крест крепился на широкую муаровую ленту голубого цвета, которая надевалась через правое плечо, звезда прикалывалась на левую часть груди. В особо торжественных случаях крест носили на специально изготовленной для него массивной цепи.

На ордене, выдаваемом за военные подвиги, изображались еще и два скрещенных меча. Такими были и последующие царские ордена.

Награжденный орденом Андрея Первозванного обязан был обзавестись и специальным орденским одеянием из длинной бархатной епанчи зеленого цвета, черной бархатной шляпы с красным пером и еще целого ряда приложений к этому одеянию...

Позднее, уже после того как в России появилось несколько других орденов и когда главенствующая роль среди них перешла к первому ордену, награжденный орденом Андрея Первозванного автоматически становился кавалером еще четырех орденов: Александра Невского, Белого орла, св. Анны и св. Станислава, а их знаки стали вручаться одновременно с этим орденом.

Петр I очень дорожил этой наградой. Несмотря на то, что эпоха его правления была чрезвычайно богата выдающимися событиями, она выдвинула немало талантливых деятелей и военачальников, прославивших Россию, за 27 лет со дня учреждения ордена Андрея Первозванного Петр наградил им лишь 37 человек и сам стал тридцать восьмым. Он удостоился этой награды в мае 1703 года за то, что проявил незаурядный воинский талант и огромное мужество.

Первым кавалером ордена Андрея Первозванного стал петровский любимец генерал-адмирал Ф. А. Головин.

Ведущий 1: В ноябре 1714 года Петр учредил второй русский орден под названием орден Свобождения (Освобождения), позднее переименованный в орден св. Екатерины. Появлению этого ордена предшествовало событие, связанное с неудачным Прутским походом русской армии против турок. Имея многократное преимущество в живой силе и вооружении, туркам удалось окружить русские войска у реки Прут вместе с возглавляющим их Петром и его женой Екатериной. Чтобы избежать позорного пленения императора и всей русской армии, потребовалось не только проявление большого искусства со стороны русских дипломатов, но и огромные средства для подкупа турецкого главнокомандующего, а Екатерине для этого пришлось пожертвовать своими драгоценностями. В память об этих событиях был учрежден орден Свобождения. При жизни Петра его удостоилась одна Екатерина Алексеевна. В дальнейшем орден св. Екатерины (так он назывался с 1797 года) получали исключительно придворные дамы из ближайшего окружения императора и императрицы. Известен лишь один случай награждения им мужчины – его удостоился тринадцатилетний сын А. Д. Меншикова Александр за необычно застенчивый, «женский» характер...

Готовясь к походу на Персию, Петр задумал учредить еще один орден в честь выдающегося русского государственного деятеля и полководца XIII века, одержавшего ряд побед малыми силами над превосходящими силами неприятеля, особенно прославившегося разгромом немецких рыцарей на льду Чудского озера в 1242 году – Александра Невского. Но смерть помешала ему завершить свой замысел, и это сделала в 1725 году Екатерина I.

Ведущий 2: Всего в царской России существовало 8 видов орденов: Андрея Первозванного, св. Екатерины, Александра Невского, св. Анны, св. Владимира, св. Георгия, Белого орла и св. Станислава, самым значительным считался орден св. Георгия (в честь небесного покровителя русского воинства).

Орден св. Георгия был учрежден в ноябре 1769 года для награждения только генералов и офицеров за их личные боевые заслуги. Знак ордена покрыт белой эмалью и имеет четыре степени. Награждение производилось с низшей четвертой. Орден св. Георгия I степени получили всего 25 человек. Полных же Георгиевских кавалеров, то есть тех, кто имел все четыре степени, было четыре человека: М. И. Кутузов, М. Б. Барклай де Толли, И. Ф. Паскевич и И. И. Дибич-Забалканский.

Ведущий 1: Для людей христианской веры на русских георгиевских орденах и медалях изображался св. Георгий, а для представителей нехристианской веры – Герб России.

Кроме орденов в дореволюционной России было учреждено немало и медалей, особенно в честь побед и сражений. Некоторые из этих медалей давали солдатам и низшим чинам определенные льготы и привилегии.

Чтец: Россия – это белая береза
И девушка, румяная с мороза,
И в жаркий день веселый звон ручья.
Россия – это ты и я.
Когда в войну солдатки голосили,
И горький стон был стоном всей России,
Сестра, мне жжет лицо слеза твоя.
Россия – это ты и я.
Сумели мы пройти сквозь море крови,
Сумели стать со звездами мы вровень,
Дай руку, брат, и вот моя рука!

Россия – это ты и я.
Идем навстречу зноям и метелям,
Беду и радость поровну мы делим,
Мы все – одна великая семья!
Россия – это ты и я.

Ведущий 2: В советское время, по мере того как крепла власть народа, совершенствовалась и наградная система. Не были редкостью в то время такие приказы, постановления, в которых сообщалось о том, что отличившиеся бойцы и командиры награждаются: красными шароварами, золотыми, серебряными, обыкновенными часами, портсигарами, биноклями, оружием. Награждение ценными предметами практикуется и теперь.

В Советском Союзе было учреждено 20 орденов и 55 медалей, установлено 4 высших степени отличия: Герой Советского Союза, Герой Социалистического труда, «Город - герой» и «Мать - Героиня», 18 почетных званий СССР.

Ведущий 1: Сегодня появились новые награды. Награды современной России присуждаются и вручаются Президентом Российской Федерации.

2 марта 1994 года были учреждены ордена: «За заслуги перед Отечеством », орден Мужества, «За военные заслуги », орден Почета, орден Дружбы, медаль Нестерова, медаль «За спасение погибавших ».

С 1992 года существует «Золотая звезда Героя Российской Федерации» и медаль «Защитнику Свободной России ».

Из советских наград были сохранены медали: «За отличие в охране государственной границы », « За отвагу», Суворова, Ушакова.

Указом Президента от 1 июня 1995 года учреждены дополнительные награды: орден Жукова, медаль « За заслуги перед Отечеством », медаль « За отличие в охране государственного порядка», юбилейная медаль « 50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», медаль Жукова, знак отличия « За безупречную службу».

1 июля 1998 года восстановлен орден Святого Андрея Первозванного (высшая награда Российской Федерации).

Песня «Лебеди летели...»

Ведущий 2: Герой Российской Федерации — государственная награда Российской Федерации — высшее звание, присваиваемое за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением героического подвига. Герою Российской Федерации вручается знак особого отличия — медаль «Золотая Звезда».

Звание Героя Российской Федерации наряду с учреждённым в 2013 году званием Героя Труда Российской Федерации относится к отдельному виду государственных наград — высшим званиям, которые в иерархии государственных наград Российской Федерации находятся на первом месте.

В случае присвоения лицу звания Героя Российской Федерации и звания Героя Труда Российской Федерации на его родине на основании указа Президента Российской Федерации устанавливается бронзовый бюст с соответствующей надписью.

Звание было учреждено Законом Российской Федерации «Об установлении звания Герой Российской Федерации и учреждении знака особого отличия — Медали „Золотая Звезда“» от 20 марта 1992 года и введено в действие в тот же день согласно постановлению Верховного Совета Российской Федерации. Звание Героя Российской Федерации присваивается Президентом Российской Федерации единожды.

Первым удостоенным звания Героя Российской Федерации стал начальник Липецкого центра боевой подготовки и переучивания лётного состава генерал-майор авиации Суламбек Сусаркулович Осканов. Высокое звание ему было присвоено указом Президента РФ № 384 от 11 апреля 1992 года (посмертно). При выполнении 7 февраля 1992 года лётного задания на самолёте МиГ-29 произошёл отказ техники, и генерал Осканов ценой своей жизни предотвратил падение самолёта на населённый пункт. Медаль «Золотая Звезда» № 1 была вручена лётчику-космонавту Крикалёву Сергею Константиновичу за выполнение длительного космического полёта на орбитальной станции «Мир». Звание Героя Российской Федерации ему было присвоено указом Президента РФ в этот же день (11 апреля 1992 года), но более поздним указом (№ 387). Среди удостоенных звания — лётчики-космонавты, военнослужащие, участники Великой Отечественной войны и иных боевых действий, лётчики-испытатели, спортсмены, разведчики, учёные и многие другие.

Танец.

Ведущий 1: Наш район и вся Самарская область вправе гордиться своим земляком, Героем России, уроженцем деревни Потаповка, выпускником нашей школы, Евгением Александровичем Кирюшиным. Он совершил более 200 барокамерных подъемов на высоту до 40000 метров, около 150 вращений в центрифуге. Участвовал в длительных экспериментах по имитации невесомости, провел полный комплекс испытаний орбитальной станции «Мир». За мужество и героизм, проявленные в испытаниях, ему присвоено звание Героя Российской Федерации с вручением медали «Золотая звезда». Мы с вами встречались 17 октября 2014 года с Героем России Кирюшиным Евгением Александровичем и были свидетелями открытия памятной мемориальной доски на здании нашей школы в его честь.

Ведущий 2: В нашей стране мемориалом достоинства и ценности человека является его собственный труд и степень его мужества, героизма, отваги в ратных делах.

Жительница нашего села, участница Великой Отечественной войны Якуняшева Нина Васильевна была удостоена следующих наград:

- орден Великой Отечественной войны (II степени);
- медаль «За оборону Советского Заполярья»;
- медаль «За Победу над Германией»;
- юбилейная медаль «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»;
- юбилейная медаль «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»;
- юбилейная медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»;
- юбилейная медаль «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»;
- юбилейная медаль «70 лет Вооруженных Сил СССР»;
- медаль Жукова (1996 г.);
- значок «Отличник социалистического сельского хозяйства».

Ведущий 1: Нина Васильевна Якуняшева (девичья фамилия Захарова) 1924 года рождения. Её нет среди нас, но память о ней живет.

Ее семья жила в Малой Раковке, состояла из десяти человек. Меж собой были дружны, старшие помогали воспитывать младших, трудились в колхозе. Грянула война, отец и три брата Нины Васильевны ушли на фронт. Ее в 1941 году в 19-летнем возрасте послали на курсы трактористов, и вскоре она стала работать механизатором, да так что в 1942 году была награждена Наркоземом Союза СССР значком «Отличник социалистического сельского хозяйства». В июне 1943 года пятым членом семьи Захаровых Нина ушла на фронт.

В Елховском военкомате собрали около 40 девушек, сделали переключку, погрузили на подводу и повезли в Самару. Переночевали в здании завода, а утром их посадили в поезд и повезли. Нина Васильевна рассказывала: «Было всем очень страшно от неизвестности, все плакали». Привезли их на Кряж, там формировалась часть. Девчата стали солдатами 1855 Зенитного Артиллерийского полка малого калибра. Получили гимнастерки, пилюльки, кирзовые сапоги. Юбки подобрали по размерам, а вот гимнастерки почти у всех были большими. Длинные косы пришлось отстричь, так как мыла не было, голову мыли глиной. На Коровьем острове они учились маршировать, ползать попластунски, рыть окопы, метко стрелять из дальнобойной 85 мм пушки, из винтовок. Страдали девчата от всего. Боялись стоять у пушки. Ледяной, пронизывающий ветер, холод, дрожь и голод... Иногда один сухарь приходилось делить на четверых, но не роптали, знали, что взять было негде. И ждали, ждали Победу. 9 мая Нина Васильевна находилась на сопке за Кольским полуостровом. И вдруг девчата увидели фейерверки в городе.

Потом их построили и сообщили, что пришла долгожданная Победа. Все радовались, обнимались и плакали, плакали от радости. А 8 июля 1945 г. командир полка в торжественной обстановке от имени Президиума Верховного Совета СССР вручил Захаровой Нине Васильевне медаль «За оборону Советского Заполярья».

Ведущий 2: Эта медаль учреждена Указом Верховного Президиума Верховного Совета СССР от 5 декабря 1944 года. Ее эскиз разработал художник А. И. Кузнецов. Ею награждено свыше 350 тысяч человек.

Планируя вторжение своих войск на советскую территорию, немецко-фашистское командование уделяло при этом серьезное внимание и Советскому Крайнему Северу. Оно предусматривало молниеносный захват Кольского полуострова с его богатейшими запасами полезных ископаемых, незамерзающего порта Мурманск и Кировской железной дороги.

В крайне тяжелых климатических условиях пришлось советским войскам вести на этом фронте оборонительные бои: штормовые ветры, трескучие морозы, глубокие снега и бездорожье, длинные полярные ночи, а летом непроходимые топи болот и зыбуны. Но, не смотря на это, обороняющиеся не только смогли сковать действия неприятеля на подступах к Кольскому полуострову и на Мурманском направлении, но в июне 1944 года сами провели решительное наступление, очистили от врага свою территорию и вступили на территорию Финляндии и оккупированной немцами Норвегии.

Ведущий 1: 8 августа 1945 года Нина Васильевна демобилизовалась. В товарном вагоне 10 суток добиралась она до дома, где ее ждало радостное известие, что отец и братья Иван и Дмитрий живы, но Николай пропал без вести. У всех теплилась надежда, что вернется, но он не вернулся. В тяжелые послевоенные годы она работала военруком в школе, потом поваром в тракторной бригаде, работала прачкой, свиначкой, и везде с полной отдачей.

В 1946 году Нина Васильевна получила медаль « За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.».

Ведущий 2: 9 мая советский народ и все прогрессивное человечество отмечали Праздник Победы. И в этот же день с целью увековечения такого исторического события Президиум Верховного Совета СССР учредил первую послевоенную медаль « За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.». Эту медаль в народе назвали «Медалью Победы». Ею награждались не только участники Великой Отечественной войны, но и многие из тех, кто обеспечивал победу в тылу своей успешной работой. Любопытна история создания этой медали. Оказывается, обсуждение вопроса о подготовке медали в ознаменование приближающегося окончания войны началось еще в октябре 1944 года, и тогда же подготовить ее рисунки было поручено художнику Е. М. Романову. Тот разработал и представил три варианта будущей медали, на каждом из которых в центре профильное изображение И. В. Сталина и в разной вариации одна и та же надпись: «Наше дело правое – мы победили».

Комиссия же отдала предпочтение совместной работе художников Е. М. Романова и И. К. Адрианова. Эта медаль была отчеканена из латуни, и ею было награждено 14900 тысяч человек.

Удостоенные медали «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» впоследствии получили право и на получение всех юбилейных медалей, связанных с победой советского народа в Великой Отечественной войне.

Ведущий 1: В 1985 году Нине Васильевне был вручен орден Отечественной войны. Этот орден был учрежден 20 мая 1942 года.

Он имеет две степени. Изготавливается из золота и серебра. Эскиз знаков ордена разработан художником А. И. Кузнецовым. Верховный Главнокомандующий одобрил проект А. И. Кузнецова, но предложил внести в него изменения, поместив в центре круга вместо герба – серп и молот, а на пояске, охватывающем круг сделать по белой эмали надпись «Отечественная война» и вместо мечей изобразить перекрещенные винтовку и саблю. Ввиду того, что вопрос об орденских лентах и колодках еще находился в стадии разработки, крепить этот орден И. В. Сталин предложил к прямоугольной колодке с красной муаровой лентой. 25 апреля генерал Хрулев получил дополнительное указание – орден Отечественной войны должен быть двух степеней: I степень – из золота, II степень – из серебра.

Ведущий 2: 16 марта 1985 года газеты опубликовали Указ Президиума Верховного Совета СССР «О награждении орденом Отечественной войны активных участников Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов» за храбрость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками и ознаменования 40-летия победы советского народа в этой войне. Согласно данному Указу, орденом Отечественной войны I степени награждались принимавшие участие в Великой Отечественной войне Герои Советского Союза и полные кавалеры ордена Славы, все получившие в боях ранения фронтовики и все награжденные в период Великой Отечественной войны орденами СССР либо медалями « За отвагу», « За боевые заслуги», Ушакова, Нахимова, « Партизану Великой Отечественной войны» I и II степеней, получившие ранения в боях участники войны, а II степени – все остальные лица, принимавшие непосредственное участие в Великой Отечественной войне, которые не подлежали награждению орденом I степени.

Ведущий 1: Жизнь Нины Васильевны продолжается в детях и внуках. Дочь Нины Васильевны, Гармонова Фаина Александровна, награждена медалью «За строительство Байкало-Амурской магистрали».

Ведущий 2: А еще в нашем селе есть люди, награжденные медалями Нахимова, «За освоение целинных земель», Орденом Ленина, Орденом Трудового Красного знамени, есть заслуженный колхозник, ветераны труда.

Чтец: Есть люди, что нас защищают от бед, разрушений войны.

О мирной России мечтают патриоты нашей страны.

Давайте войны прекратим и будем постигать иное,

Мир во всем мире сохраним и позабудем все плохое.

Песня «Россия»

Ведущий 1: На этом наше мероприятие, посвященное, Дню Героев окончено. Спасибо за внимание.